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Apariţia societăţilor cultural-ştiinţifice în Timişoara în a doua jumă
tate a secolului al XIX-lea - moment important în viaţa culturală a 
Banatului - se înscrie în evoluţia firească a vieţii culturale a spaţiului 
european. Prin obiectivele propuse, aceste societăţi urmăreau să concen
treze forţele intelectuale clin zonă şi să se transforme în adevărate fo
care de cultură prin adunarea, în cadrul lor, a personalităţilor proemi
nente ale vieţii culturale timişorene şi bănăţene. Aceste obiective sunt 
realizate doar parţial. Cele două societăţi nu sunt singurele focare cul
tural-ştiinţifice bănăţene ale epocii, ele neapărând pe un teren gol, exis
târtd înaintea lor iniţiative asemănătoare, iar paralel cu ele o bogată 
activitate cultural-ştiinţifică desfăşurând şi alte instituţii timişene sau 
bănăţene. 

O colaborare a tuturor intelectualilor bănăţeni presupunea depăşirea 
limitelor impuse de factorul politic al vremii, obiectiv nerealizat decât 
parţial, în condiţiile în care lupta naţională a populaţiilor asuprite din 
cadrul Imperiului Austro-Ungar se manifesta şi în Banat (îndeosebi prin 
activitatea românilor bănăţeni) iar cele două societăţi - în primul rând 
cea de istorie şi arheologie - au fost create şi sprijinite, material şi 
moral, de către stat cu scopul declarat de a integra atât istoria cât şi 
viaţa cultural-ştiinţifică bănăţeană în spaţiul istoric, ştiinţific şi cultural 
al Ungariei (însăşi denumirea de Banat fiind înlocuită cu cea de Unga
ria de Sud). Cu toate acestea, cele două societăţi au meritul că prin ac
tivitatea lor şi-au depăşit, în domeniul cercetării, limitele fixate de ca
noanele politicii oficiale şi s-au integrat în coordonatele ştiinţifice eu
ropene ale epocii. 

I. Societatea de istorie şi arheologie 

Asociaţia de Istorie şi Arheologie1 s-a constituit la 25 iulie 1872, 
având la început 174 membri. Primul preşedinte a fost comitele de Timiş 
Orm6s Zsigmond (până la moartea sa, în 1894), el fiind de fapt fondatorul 
şi principalul susţinător financiar al asociaţiei. Se remarcă printre mem
bri, personalităţi de marcă ale societăţii timişorene şi bănăţene: dr. Coda 
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Alexandru - medicul şef al comitatului, dr. Parlogi Marton - medic, 
Despinits Peter - avocat, dr. Vargics Imre, istoricii Pesty Frigyes, Szen:t
klaray Jeno, funcţionari de stat şi oameni de afaceri ca: Atanasiu Raţ, 
Gheorghe Ardelean, Anton Marx, Johann Nepomuk Preyer - autorul 
primei monografii moderne despre Timişoara; „Monographie der konig
lichen Freistadt Temeswar" -- 1853. etc. 

Scopurile urmărite de societate sunt prezentate în statute: 
- descoperirea (cercetarea) trecutului şi prezentului istoric al co

mitatelor bănăţene (Timiş, Torontal, Caraş-Severin, Arad) şi „totodată, 
pe întreg teritoriul graniţei militare"; 

- urmărirea, cu atenţie, a lucrărilor de specialitate referitoare la 
această temă; 

- colecţionarea relicvelor arhaice, antice şi medievale existente în 
acest ţinut; 

- realizarea unui muzeu de antkhităţi al societăţii prin săpături, 
donaţii, eventual cumpărări; 

- salvarea de la distrugere a ruinelor de valoare istorică cu o su
praveghere corespunzătoare; 

- trezirea interesului, cât mai larg, pentru cultivarea şi îndrăgirea 
ştiinţei istorire şi arheologiei autohtone (art. 2). 

Modalităţile de realizare a acestor deziderate sunt cuprinse în art. 3 
„pentru atingerea acestui scop, societatea îşi propune nu numai aduna
rea specialiştilor şi amatorilor, pentru elaborarea de lucrări istorice, ar
heologice, statistice sau prezentarea lor publică, şedinţe, realizarea de 
excursii, ci şi înfiinţarea de arhive şi biblioteci, studierea monumentelor 
şi a antichităţilor, şi popularizarea lor".2 

Membrii societăţii puteau fi; fondatori, cotizanţi şi de onoare. Acti
vitatea societăţii era coordonată de preşedenţie (preşedintele şi doi vice
preşedinţi) şi consiliul de conducere (comitetul). întrucât majoritatea 
covârşitoare a membrilor erau diletanţi, preşedintele trebuia să fie cel 
care „are merite în promovarea istoriei autohtone sau a arheologiei, el 
reprezentând societatea în faţa autorităţilor . . . prezidează adunările şi 
şedinţele şi are dreptul, dacă interesele societăţii cer urgent, să con
voace adunări extraordinare". (art. 9). 

Societatea îşi va desfăşura activitatea prin: 
- şedinţe ţinute lunar (exceptând lunile de vacanţă de vară) la care 

se prezentau lucrări ştiinţifice, acte, monumente istorice, propuneri; 
- prin adunări generale, ţinute anual, care au constituit bilanţul 

realizărilor din anul precedent şi au constat în primul rând în prezentarea 
activităţilor trecute, printr-un referat susţinut de secretarul asociaţiei, 
la care s-au adăugat diverse probleme de asociaţie, comemorări, etc.; 

- prin excursii în zonele importante din punct de vedere istoric şi 
arheologic; 

- întreţinerea unor monumente -etc. 
In perioada primilor zece ani de activitate, accentul principal se pu

nea pe strângerea unor obiecte din descoperirile ocazionale, pe excursiile 
de studii (cele ale lui S. Ormos, prin muzeele Transilvaniei, cele de la 
Viminacium, Margum; de la ruinele bisericii Aracs; deplasarea mai mul-

https://biblioteca-digitala.ro



J Aspecte a"le vieţii cultural-ştiinţifice timişorene 279 

tor membri ai asociaţiei la Palanca Veche, vizita lui S. Ormos la Bucu
reşti)3; publicarea unor lucrări de specialitate; copierea unor documente 
din diferite arhive - activitate în care se remarcă Miletz Janos, secre
tarul asociaţiei între 1876--18794; cercetări şi observaţii în teren (Drag
:şina); primele săpături realizate cu mijloace modeste (J. Szentklaray în 
Torontal, la Borjas, în 1875, F. Varga, la Păuliş în 1877) etc. 

Fondurile societăţii, care proveneau, conform statutelor, din cotiza
ţiile membrilor, din sumele depuse de membrii fondatori şi din donaţii, 
.au fost destul de reduse. Cu toate acestea, din primii ani, se alocă fon
duri pentru săpături arheologice. Caracterizând această perioadă de ta
tonări, căutări, de acumulare de experienţă, preşedintele S. Orm6s re
marca că societatea nu are posibilităţi pentru studii vaste, care cer să
pături de amploare cu investiţii băneşti mari şi oameni specializaţi. 

De semnalat unele iniţiative valoroase, care tindeau la o organizare 
cât mai eficientă a muncii de salvare, conservare şi evidenţă a unor iz
voare arheologice şi numismatice: încercarea, la propunerea lui Despi
nits P. şi Gh. Ardelean de a se alcătui evidenţe ale numismaţilor ama
tori şi de a li se publica colecţii, colecţionarea peceţilor comunale, chestio
narul conceput de I. Ivanyi pentru cunoaşterea şi cercetarea istoriei lo
calităţilor.5 

Remarcabilă a fost iniţiativa prin care conducerea asociaţiei a luat 
legătura cu oficialităţile din raza de acţiune a societăţii cerându-le să 
comunice descoperirile arheologice. Mai târziu, S. Orm6s, în calitate de 
comite suprem, va da chiar o circulară în acest sens, înlesnind în acest 
mod achiziţionarea diferitelor vestigii istorice pentru muzeul societăţii. 

Dacă primul deceniu se caracterizează prin acumulări de experienţă 
:şi acţiuni de salvare, deceniile următoare sunt deceniile unor cercetări 
:ştiinţifice fructuoase. Societatea şi-a desfăşurat activitatea pe perioada 
1872-19226• In cadrul acestei activităţi de cca jumătate de veac, după 
căutările inerente începutului, cea mai fructuoasă a fost perioada anilor 
1885-1917. In 1882 ia naştere Asociaţia Muzeală7 , cu scopul „de a uni 
într-o expoziţie sistematică muzeală permanentă, şi de a expune la dispo
ziţia marelui public, acele colecţii, din domeniul ştiinţei, artei, artei 
meşteşugăreşti, sau a rarităţilor care sunt în posesia unor particulari 
sau asociaţii ... , de asemenea, scopul mai este să sporească atracţia ma
relui public faţă de activităţile enumerate, să cultive gustul, să răspân
dească cunoştinţele utile de cultură" (art. 1). 

Datorită similitudinii scopurilor prevăzute în statute (adunarea de 
vestigii arheologice, cercetarea istorică, păstrarea, valorificarea şi expu
nerea lor etc.) are loc în cursul anului 1885 contopirea celor două socie
tăţi, sub denumirea de Asociaţia Muzeală de Istorie şi Arheologie. Un rol 
<le seamă în realizarea unirii forţelor materiale (Asociaţia Muzeală dispu
nând de fonduri serioase în urma mai multor donaţii8 şi umane, revine 
lui S. Ormos, preşedintele ambelor societăţi. 

începând cu anul 1885 se inaugurează o etapă calitativ superioară; 
se amplifică şi se diversifică cercetările, se fac achiziţii noi (colecţia S. Or
!m6s - 1894; Pongracz - 1902 etc.), se elaborează studii ample, se 
<>rganizează săpături arheologice la care participă, în afară de autodi
dacţii societăţii şi arheologi de factură universitară - dintre ei remar-
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cându-se Teglas Gabor şi Roska Marton. Tot în această perioadă se pun· 
şi bazele muzeului (1885). Din 1898, asociaţia beneficiază şi de subvenţii 
din partea statului, subvenţii ce vor fi sistate în ajunul izbucnirii pri
mului război mondial. La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul se
colului al XX-lea, în activitatea asociaţiei se disting trei direcţii princi
pale de activitate: 

1. cercetarea ştiinţifică propriu-zisă; 
2. activitatea în direcţia organizării unor expoziţii (permanente sau 

de mai lungă durată). 
3. valorificarea ştiinţifică. 

1. Cercetarea ştiinţifică 

Se abordează o gamă variată de teme prin elaborarea unor lucrări 
ştiinţifice. Cu predilecţie se cercetează aspecte privind: epoca pietrei~ 
epoca metalelor, a migraţiilor; se publică culegeri de documente, dintre 
acestea remarcându-se cea a lui Baroti Lajos „Adattar DelTTutgyarorszag. 
XVIII szazadi tortenetehez" (Culegere de documente referitoare la isto
ria Ungariei de Sud din secolul al XVIII-lea), studii cuprinzând istori
cul cercetărilor unor perioade: Milleker Felix - Delmagyarorszag regi
segleletei a honfoglalas elotti id6kb6l" - 1891 (Descoperirile arheologice 
ale Ungariei de Sud înainte de stabilirea maghiarilor); Szentklaray J. 
„Sz<iz ev Delmagyarorszag ujabb torteneteb6l 1779-tol napjainkig, tekin
tettel III K<iroly es Maria Terezia korabeli el6zmenyekre" - 1889 (100 de 
ani din istoria mai recentă a Ungariei de Sud, din 1779 până în zilele 
noastre, cu privire specială asupra evenimentelor din perioada lui Carol 
al III-lea şi Maria Tereza) - 1889; studii privind şanţurile şi valurile de 
pământ din Banat9, lucrări consacrate perioadei romane10 şi dacice11 , de
scrierea unor monumente12, prezentarea unor mişcări sociale13, nume
roase studii dedicate Episcopiei Cenadului1 4 etc. Preocupările privind 
epoca contemporană sunt relativ puţine, chiar statutele prevăzând o. 
axare pe problemele istoriei antice şi medievale. 

O importantă direcţie a cercetării ştiinţifice a fost arheologia. Săpă
turile au fost însă sporadice, destul de arbitrar organizate şi nu au fost 
întotdeauna la nivelul ştiinţific dorit. Dintre cele mai fructuoase se re
marcă cele a învăţământului Orosz Endre (Checea, Cărpiniş) 15 cele> ale 
lui Milleker Felix la Vatina şi Vărădia16, precum şi ale lui Roska Marton 
de la Universitatea din Cluj17 la Periam, începute în 1910 şi continuate 
cu succes în anii următori, până la izbucnirea războiului. 

O latură aparte a cercetării ştiinţifice o constituie cercetările nu
mismatice, domeniu în care a excelat Ormos Zsigmond.18 După moartea 
sa, o parte a valoroasei colecţii numismatice19 ajunge în patrimoniul 
muzeistic al asociaţiei muzeale de istorie şi arheologie. 

O realizare de seamă o constituie repertoriul istoric. împărţit în 
două părţi, repertoriul cuprinde un indice pe autori al lucrărilor istorice 
publicate în anuarul societăţii, precum şi un indice tematic; ambele con
stituind un valoros instrument de lucru pentru cercetă.torul actual. 

Asociaţia a sprijinit şi efectuCJ.rea călătoriilor de studii ale prof. T€glas 
Gabor şi Berkeszi Istvan, ultimul beneficiind de importante sume pen-
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tru vizitarea muzeelor din Germania, Austria, Zagreb, Budapesta, 
Cluj, etc. 

O importanţă remarcabilă în întreaga activitate a asociaţiei a avut-o 
participarea unor personalităţi ale vieţii culturale timişorene; dr. Alex. 
Coda, Gh. Ardelean, Gh. Trăilă, Pavel Rotariu, Petre Opriş, Emanoil 
Gojdu etc. 

2. Organizarea unor expoziţii permanente20 

Asociaţia şi-a propus, de la început, ca rezultatele cercetărilor, ale 
achiziţiilor şi donaţiilor să fie valorificate, atât din punct de vedere ştiin
ţific cât şi expoziţional, întemeind o colecţie muzeală care după peregri
nări va beneficia de o clădire special construită în acest sens, improprie 
jn scurt timp păstrării colecţiilor în continuă creştere. 

3. Valorificarea ştiinţifică 

A constituit scopul final al cercetărilor intreprinse şi s-a concretizat 
prin publicarea unor articole şi studii de specialitate, comunicate în 
cadrul şedinţelor lunare ale asociaţiei, cele mai valoroase studii au apă
rut în periodicul asociaţiei: Tortenelmi es Regeszeti Ertesită (Buletinul 
de istorie şi arheologie). 

In primii ani nu a fost posibilă publicarea unei reviste periodice 
datorită greutăţilor financiare. In aceşti ani, s-a editat câte un „Em
lekkonyv'( (Buletin informativ) dar, pentru informarea membrilor socie
tăţii şi a marelui public s-a apelat masiv şi la presa locală. 

Editarea anuarelor nu putea să asigure o informare promptă a mem
brilor societăţii, mai ales a celor din provincie. Din acest considerent 
apare, între 1875-1917 un Buletin al asociaţiei (Tortenelmi es Regeszeti 
Ertesit6), în două serii; seria veche, anii 1875-1884 (I-X) şi seria nouă 
(după contopirea societăţii de istorie şi arheologie cu Asociaţia Muzeală 
între 1885-1917 XI-XXXIII). Anual au apărut câte patru caiete cu 
excepţia cazurilor în care s-au editat în locul caietelor, studiile şi cer
cetările membrilor asociaţiei (Szentklaray, Milleker, Bar6ti, Lendvai etc.) 

Rubricile consacrate din buletin cuprindeau: studiile şi cercetările 
membrilor asociaţiei, probleme organizatorice, realizările asociaţiei, do
naţiile primite, achiziţiile - reflectate în procesele - verbale lunare sau 
anuale şi, la capitolul diverse, anunţuri scurte, probleme de interes ge
neral, recenzii etc. 

Importante, în domeniul popularizării ştiinţei erau comunicările sus
ţinute începând din 1903, în cadrul Liceului liber (Szabad Lyceum). De 
asemenea, contactele cu Academia Română şi cu diferite asociaţii simi
lare din Transilvania şi Austro-Ungaria; Deva, Arad, Oradea, Cluj, 
Baia-Mare, Banska-Bistrica etc. 

Demnă de semnalat este şi participarea asociaţiei la diferite întruniri 
ştiinţifice cu caracter local sau internaţional, începând chiar din anul 
înfiinţării (Mehadia 1872). 

In concluzie, se poate afirma că existenţa societăţii, prin obiectivele 
urmărite, a răspuns unor necesităţii fireşti, şi a reprezentat, în ciuda unor 
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scăderi inerente de activitate, un moment important în viaţa culturală 
a Timişorii şi a Banatului, marcând începuturile unor preocupări siste
matice de cercetare istorică21. 

II. Societatea de ştiinţe naturale 

Nevoile culturale crescânde ale Timişorii impun înfiinţarea unor noi 
instituţii de cultură. Propunerile conducerii oraşului, sprijinite de cercu
rile financiare şi industriale din localitate, referitoare la înfiinţarea unor 
institute de învăţământ superior rămân fără rezultat, datorită dezinte
resului cercurilor guvernamentale. 

Cu toată lipsa de sprijin din partea statului, apar, în ultimul sfert de 
veac al XIX-lea, mai multe societăţi, care îşi propun cultivarea unei 
anumite ramuri a ştiinţei, între care, un rol de seamă îi revine Societăţii de 
Ştiinţe Naturale. 

Momentul întemeierii este simultan cu avântul general al ştiinţelor 
la începutul anilor 1870, ani marcaţi de un progres pregnant al culturii 
şi ştiinţei. Cele mai spectaculoase realizări aparţin ştiinţelor naturii. 

Crearea societăţii coincide cu întemeierea Şcolii superioare de stat, 
ai cărei profesori vor desfăşura o fructuoasă activitate în cadrul societăţii. 
In cursul iernii 1870-1871, s-au organizat conferinţe - cele mai multe 
din domeniul ştiinţelor naturii - în urma cărora s-a conturat necesi
tatea constituirii unei asociaţii de ştiinţe naturale în Banat. 

După mai multe eforturi organizatorice, societatea îşi începe în mod 
oficial activitatea în 21 februarie 187422 • Majoritatea membrilor sunt 
recrutaţi din rândurile profesorilor, numărul lor total fiind la început de 
240 persoane. Sunt reprezentate toate categoriile sociale, ponderea cea 
mai mare revenind, alături de profesori, medicilor. Printre membrii mar
canţi se pot menţiona; Szalkay Gyula, dr. Szmolay Vilmos, Buk6 Lajos, 
dr. Becsi Gedeon, dr. Minich Gyula, dr. Pavel Vasici, dr. Alex. Coda -
medicul primar al oraşului, avocatul Gh. Ardelean, Kuhn Lajos, Nicolici 
Alexandru, dr. Breuer Armin etc. 

Conform prevederilor statutare, „scopul societăţii este practicarea tu
turor ştiinţelor naturii, răspândirea lor, în qeneral, şi cercetarea condiţiilor 
naturale din Ungaria de Sud, Banat - în special." (art.2)23 

Ca modalităţi de realizare sunt prevăzute: organizarea de şedinţe, 
prelegeri pe teme ştiinţifice cu comunicarea rezultatelor cercetărilor pro
prii; prelegeri populare în domeniul ştiinţelor naturii; organizarea de 
excursii colective în diferite zone ale Banatului. In cadrul preocupărilor 
societăţii intra şi înfiinţarea unei biblioteci de specialitate şi a unui muzeu 
de ştiinţe naturale, iniţiative condiţionate de posibilităţile materiale. 

Intrucât ştiinţele naturii cuprind o gamă largă de subramuri, societa
tea şi-a desfăşurat activitatea pe baza unor secţii de ~pecialitate, după 
statut, patru la număr: 

1. secţia de ştiinţele naturii şi economică 
2. secţia de matematică-fizică 
3. secţia de ştiinţe medicale 
4. secţia de inginerie şi minerit, geologie. 
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Prima întemeiată şi cu activitatea cea mai bogată a fost cea de me
dicină, la puţin timp înfiinţându-se şi secţia de matematică-fizică24• 
Celelalte secţii prevăzute în statut nu au funcţionat în primii ani. 

Conform statutelor, limba oficială în care s-au desfăşurat prelegerile 
şi dezbaterile era maghiara,, dar la şedinţele de specialitate şi la cele de 
popularizare se putea folosi orice limbă vorbită în Banat. (art. 4). 

Membrii erau împărţiţi în fondatori şi activi. După modificările sta
tutare din 1878, este inclusă şi categoria membrilor de onoare, care pot fi 
din ţară sau străinătate şi se recrutează dintre personalităţile care s-au 
remarcat pe tărâmul respectivelor ştiinţe. 

Asociaţia este condusă de un preşedinte, ajutat de doi vicepreşedinţi 
şi un consiliu ales anual. 

Activitatea societăţii se desfăşoară în cadrul adunărilor: 
1. generale 
2. ale consiliului 
3. de specialitate 
Adunarea generală se ţine o dată pe an, cele ordinare - lunar. Con

ducerea (preşedintele şi consiliul) aprobă plăţile, dispune verificarea bi
bliotecii şi a situaţiei financiare, a inventarului. Averea societăţii era al
cătuită din cotizaţiile anuale, plătite de membrii, din donaţiile membrilor 
fondatori, din sumele rezultate din lucrările editare, din diferite do
naţii etc. 

Se constată o izbitoare asemănare cu statutele Societăţii de Istorie 
şi Arheologie, care a apărut cu un an mai !devreme. Asemănările se da
torează şi faptului că un număr considerabil de membri activează ambele 
societăţi. Insuşi preşedintele, ales la prima adunare generală va fi Ormos 
Zsigmond (care în acelaşi timp era şi mentorul şi întemeietorul Societăţii 
de Istorie şi Arheologie) dar, datorită multiplelor obligaţii, va demisiona 
şi o adunare extraordinară îl va alege ca preşedinte pe dr. Szmolay 
Vilmos. 

Societatea şi-a propus, de la începuturile existenţei sale, editarea unei 
publicaţii de specialitate pentru a face cunoscute rezultatele cercetărilor 
proprii şi prezentarea unor lucrări de popularizare. 

In primii doi ani de existenţă au editat, în loc de buletin periodic 
câte un „Termeszettudomcinyi Evkonyv" (Anuar de ştiinţe naturale). 
Primul a apărut în 1875, iar al doilea, reflectând activitatea din anii 1875-
1876, la începutul anului următor. Aceste anuare cuprindeau articole de 
specialitate: „Prelucrarea statistică a epidemiei de holeră" de dr. Breuer 
Armin; „Prezentarea coleopterelor observate în împrejurimile Timişorii" 
de dr. Szmolay Vilmos; articole de popularizare a ştiinţei (despre siste
mul metric, sistemul solar, fonetica, teoria Kant-Laplace, etc.), precum şi 
problemele asociaţiei. 

Anul 1877 a însemnat o substanţială schimbare în ceea ce priveşte 
publicaţiile, întrucât în cadrul adunării generale din acel an, s-a hotărât 
ca societatea să editeze în locul anuarului o revistă tip buletin ştiinţific 
„pentru a anima contactul dintre societate şi membrii ei"25• Buletinu] 
societăţii a apărut încă din anul 1877 sub titlul „Termeszettudomanyi 
Fiizetek" (Caiete de ştiinţe ale naturii), având ca principale rubrici: 

1. Conferinţe de specialitate şi de popularizare a ştiinţei 
2. Cercetări proprii, prelegeri originale 
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3. Prezentarea literaturii de specialitate 
4. Probleme de asociaţie 
5. Diverse 
In primii ani sunt editate câte şase caiete, apoi,, datorită problemelor 

financiare ale societăţii, numărul lor se reduce la patru. Caietele au 
constituit, datorită conţinutului lor bogat şi variat, o modalitate de con
tact ştiinţific cu diferite alte asoctaţii instituţii ştiinţifice, reviste de spe
cialitate cu care societatea a avut schimb de publicaţii. 

Din analiza activităţii se desprind trei mari direcţii: 
1. Cercetarea ştiinţifică, realizată de membrii societăţii pentru cu-: 

noaşterea condiţiilor naturale ale Banatului 
2. Organizarea de expoziţii permanente 
3. Răspândirea cunoştiinţelor ştiinţifice. 

1. Cercetarea ştiinţifică 

In decursul unei activităţi ştiinţifice de aproape o jumătate de veac. 
în paginile buletinului societăţii au fost popularizate cercetări şi desco
pEriri din diferite domenii: fizică, chimie; medicină, biologie, geologie, 
minerit, ornitologie, entomologie, botanică etc. In cadrul cercetărilor 
ştiinţifice realizate de membrii asociaţiei se remarcă cele privind activi-, 
tatea ornitologică, grupate în jurul a două personalităţi marcante dr. Kuhn 
Lajos şi Dionisie Linţea.2s -

Dr. Kuhn L. fiind secretarul societăţii înţre 1876-1879 a fost ani
matorul27 activităţilor de teren în ce priveşte cunoaşterea păsărilor, pu-· 
nund un mare accent şi pe înfiinţarea unui muzeu de ştiinţele naturii.· 
A publicat în paginile buletinului mai multe articole prin care se adre
sează colecţionarilor, cu observaţii privind păsările, fenomenului de mi:-_ 
grarP etc Fiind detaşat la Sânnicalaul Mare din 1880, efectuează nume-: 
roase observaţii, colectări, piesele împăiate servind la formarea unui 
muzeu local de ornitologie. Are iniţiativa înfiinţării unei reţele de obser
vaţii ornitologice în Banat, în care să antreneze paznici de vânătoare, 
paznici de păduri, administratori de gospodării, învăţători, preoţi, etc. dar 
datorită lipsei de implicare a parti~ipanţilor proiectul nu se realizează .. 

Activitatea ornitologică este continuată, după o întrerupere de câţiva
ani de tânărul ornitolog Dionisie Linţea, care devine membru al socie
tăţii în anul 1903. Pasionat de tânăr de ştiinţele naturii şi ornitologie, de
vine repede cunoscut în cercurile de specialitate, astfel că în 1904 este 
invitat să lucreze la Muzeul Naţional din Budapesta, unde a avut pri
lejul să-şi însuşească o seamă de cunoştinţe practice privind prepararea· 
materialului ,ornitologic şi metodele de colectare. Numit în 1909 custode: 
al muzeului timişorean de către conducerea societăţii de ştiinţe naturale, 
întreprinde mai multe expediţii de studii şi colectări de-a lungul Dunării' 
de Jos: Moldova Nouă, Orşova, Grădinari28 . De pe urma activităţii sale 
a rezultat o bogată colecţie de ouă şi câteva sute de cuibare. Din 1919 
devine director al muzeului, funcţie pe care a deţinut-o până în 
anul 1922.29 

Un alt domeniu în care membrii societăţii sunt deschizători de dru
muri este cel al entomologiei3°. 
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Dintre lucrări se remarcă cea a dr. Szmolay Vilmos: „Catalogus co
leopterum circa Temesvarium inventorium" (Prezentarea coleopterelor 
observate în împrejurimile Timişoarei), în care sunt enumerate circa 
1 OOO de specii31• Notabile sunt şi descrierea invaziei de lăcuste din anii 
1880 şi 1882 în zona Lugojului, despre gândacul de Colorado, pătrunderea 
filoxerei în gospodăriile europene etc. In 1875 pe baza unor preparate 
primite din Vojvodina, Gerger Ede, membru al societăţii semnalează 
apariţia filoxerei în Banat şi Ungaria,32 cu câţiva ani înaintea epidemiei 
de filoxeră ce va distruge majoritatea plantaţiilor de viţă de vie. Cerce
tările lui Gerger sunt confirmate şi printr-o adresă datată în 25 octombrie 
1375 de către cercetătorii Societăţii de Ştiinţe Naturale din Budapesta; 
,,fragmentul de rădăcinii de viţă de vie de la Pancevo ... prezintă carac
teristici ale filoxerei" aşa cum rezultă dintr-o scrisoare adresată comitelui 
suprem, Ormos Zsigmond de către amintita societate. Ulterior, primor
dialitatea descoperirii a fost contestată, abia peste ani cercetătorului fiin~~ 
du-i recunoscute meritele.33 

In domeniul botanicii, pe lângă preocupările de a înjgheba un ierbar, 
de .remarcat observaţiile fitofenologice referitoare la evoluţia plantelor 
din Banat, pe care societatea le efectuează în peste 20 de locuri în zona 
Mureş - Tisa. Observaţiile fitofenologice prelucrate au fost publicate în 
buletinul asociaţiei, începând din anul 188334 până în 1918 inclusiv, ulti
mul an de apariţie al buletinului societăţii. 

De ecou favorabil s-au bucurat. şi cercetările speologice efectuate în 
câteva peşteri necunoscute din Banat (Domogled, Sodol, Soroniştea) cer
cetări la care au participat şi membrii Societăţii de Istorie şi Arheologie.35 

Demnă de semnalat este şi activitatea Staţiei microscopice şi de
analiză chimică înfiinţată în 1885, ale cărei analize de pr.oduse alimen
tare (apa, lapte, condimente, untură, produse lactate, carne, vin) erau 
importante mai ales pentru marele public şi poliţie. Abia în 1903, în 
urma unor cereri repetate, staţia obţine drept de publicitate;36 

In legătură cu analizele chimice se remarcă activitatea dr.-ului Gâs
par Jânos cu numeroase studii ştiinţifice referitoare la Timişoara şi Ba
nat. Acestea sunt legate de analiza apelor din Timişoara, a celor arteziene 
din Piaţa Unirii, a solurilor şi soiurilor de grâu din comitatul Timiş. De 
activitatea societăţii se leagă şi primele observaţii meteorologice din Ba
nat, începând din 1873, cuprinzând o gamă largă de elemente meteoro
logice: temperatură, presiune atmosferică, umiditate etc., împreună cu 
reprezentarea lor grafică. Observaţiile vor fi extinse şi în domeniul hidro
metriei, efectuându-se însă cu intermitenţe. 

ln 1897 se va înfiinţa în casa profesorului Berecz Ede o staţie meteo
rologică şi de observare a furtunilor, care din 1899 se va lărgi şi va fi 
dotată cu o aparatură complexă pentru măsurători. De atunci s-au emis 
şi prognoze pentru 24 de ore în presa locală, prin prelucrarea observaţiilor 
de la Arad, Lugoj, Vîrşeţ, Jimbolia37. Cu toate că activitatea observato
rului era independentă de cea a societăţii, la cererea municipalităţii s-a 
verificat periodic starea de funcţionare a instrumentelor, acordându-se 
un sprijin material minim staţiei meteoro1ogice38• Observaţiile au fost 
continuate după moartea lui Berecz (1910) de fiica acestuia, Berecz Otilia, 
şi au apărut în spaţiul pus la dispoziţie, în cadrul buletinului asociaţiei, 
până în 1918. 
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Dintre cercetările ştiinţifice efectuate şi publicate în buletin se re
marcă cele etnografice ale căror începuturi se leagă de numele lui Czir
busz Geza. Primul articol cu conţinut etnografic apare în T F, IV, 3, 1880 
şi se intitulează „Românii din jurul Băilor Herculane". Cercetările vor fi 
continuate şi în anii următori, Czirbusz cutreierând satele bănăţene lo
cuite de şvabi şi bulgari şi elaborând alte două studii; Tipul de bulgari din 
Ungaria de Sud" (T F, V, 4, 1881 p. 105-115), şi „Numele de familie la 
germanii bănăţeni" (T F, V, 4, 1881, p. 140-146). ln anul rumător a scris 
o prelegere despre craşoveni, apărută în T F, 1882, VI, în limbile ma
ghiară şi germană. Cea mai importantă lucrare - rezultatul unor cerce
tări ce au durat ani de zile, este „Monografia etnologică a bulgarilor din 
Ungaria de Sud", un studiu vast, editat pe cheltuială proprie, lucrarea 
fiind o realizare remarcabilă în literatura etnografică a perioadei. Cerce
tările au continuat, rezultând alte studii etnografice publicate: Rosenfeld 
Moritz „Ceva despre numele de familie la germani" (T F, VI, 3, 1882, 
p. 133-139), „Despre cântecele populare ale ţiganilor bănăţeni" (în T F, 
anul VI, 11, 1882, p. 37-41). 

In primăvara anului 1875, prin părţile Banatului a căzut ·O impor
tantă cantitate de meteoriţi, mai multe fragmente au fost recuperate de 
membrii societăţii sosiţi la faţa locului (16 bucăţi în total) şi, din cerce
tarea lor a rezultat un studiu, primul de acest gen despre meteoriţii din 
Banat, (Themak E. „Piatra meteoritică din Jadani" (T E, II, 1875-1876, 
p. 103-118) meteoriţii fiind solicitaţi de către Societatea de Ştiinţe Na
turale din Budapesta .. 39 

In cadrul secţiei medicale, s-au prezentat noi instrumente medicale şi 
medicamente, cazuri deosebite din practica medicală a membrilor socie
tăţii, problemele recente ale medicinei, referate abordând probleme teo
retice sau practice din diferite ramuri ale medicinei. Nu a fost negliiat 
nici domeniul sănătăţii publice, publicându-se periodic starea sănătăţii 
populaţiei timişorene, făcându-se chiar propuneri privind reorganizarea 
sistemului medical, măsuri privind prevenirea unor epidemii, rolul învă
ţătorului în domeniul sănătăţii publice, înfiinţarea unui nou spital etc. 
Epidemiile ce au bântuit în Timişoara (holeră, difterie), au constituit su
biectul unor documentate studii - primul de acest gen este „Prezentarea 
statistică a epidemiei de holeră din 1873", elaborat de dr. Breuer Annin, 
pe baza datelor strânse de dr. Becsi Gedeon. Lucrarea a scos în evidenţă 
cauzele epidemiei (situaţia sanitară precară, alimentaţia deficitară, mo
dul de viaţă, apa de băut, condiţiile de locuit), propunând şi măsuri. 
concrete de profilaxie. 

2. Organizarea de expoziţii permanente 

Incă de la înfiinţarea asociaţiei, conducerea urmărea şi amenajarea 
unui muzeu de specialitate. lnfiinţarea muzeului se leagă de munele 
dr.-lui Kuhn Lajos. 

De-a lungul anilor, din donaţii, achiziţii, colecţionări, beneficiind 
şi de subvenţii (din 1901) din partea statului, după repetate solicitări, 
societatea dispunea de o colecţie considerabilă, care cuprindea un număr 
important de insecte, păsări, minerale, roci, colecţie de ouă, plante, pre
parate în spirt, colecţie de paleontologie etc. 

https://biblioteca-digitala.ro



11 Aspecte ale vieţii cultural-ştiinţifice timişorene 28I 

Lipsa spaţiului adecvat de depozitare, prelucrare, conservare şi de 
expunere, la care se adaugă şi greutăţile materiale, au făcut ca, în urma 
unor mutări repetate, a depozitării în locuri improprii (holuri, pivniţe) 
să se distrugă colecţii însemnate, roade ale unei activităţi de ani de zile 
(colecţii de ouă, de coleoptere, animale împăiate, de insecte, ierbare). 

3. Răspândirea cunoştinţelor ştiinţifice 

Pe lângă lucrările ştiinţifice, membrii societăm au fost preocupaţi 
şi de răspândirea cunoştinţelor ştiinţifice în rândul populaţiei prin orga
nizarea de conferinţe şi publicarea de articole de popularizare în bule
tinul asociaţiei. 

Prelegerile s-au desfăşurat cu intrare liberă, în zilele de duminică 
şi de sărbătoare. S-au remarcat prin actualitate şi utilitate (ex. - confe
rinţa din 1874 despre sistemul metric, care urma să intre în vigoare la 
începutul anului 1876.•0) 

Interesul marelui public a fost sensibilizat la descoperirile în dome
niul electrotehnicii (spre sfârşitul deceniului VII al secolului); sunt pre
zentate fonograful, telefonul, microfonul etc., de-a lungul anilor abor
dându-se şi alte domenii de actualitate ştiinţifică: teoriile cosmogonice 
(Kant-Laplace), radiaţiile, razele Roentgen, energia electrică, telegraful 
fără fir, motoarele cu ardere internă, cele Diesel şi electrice, descoperirea 
noilor metale, malaria, gândacul de Colorado, activitatea soarelui, micro
scopul, meteoriţii, avioanele, argintarea sticlei, cutremurele de pământ, 
fabricarea hârtiei, paraziţii corpului uman, apicultura, cometa Halley, 
cercetările oceanografice, piscicultura, sfecla de zahăr, desecările de 
mlaştini, pietrele preţioase, continentele şi oceanele, cultura viţei de vie, 
acumulatorul, lămpile incandescente, aparatele de măsurare a electrici
tăţii, locomotivele, siderurgie, bacteriile, turbarea, acustica, solurile, pre
cipitaţiile atmosferice, mătasea artificială, margarina, originea vieţii, dar
winismul, erupţiile vulcanice, fotografia etc., toate acestea apărând şi 
în buletinul asociaţiei, care se adresa astfel unui public mult mai larg. 

Este de necontestat faptul că Timişoara a întrecut în privinţa ilu
minatului stradal electric toate oraşele continentului. La acest primat 
a contribuit şi activitatea asociaţiei prin prezentarea expoziţii1or inter
naţionale electrotehnice de la înceuptul anilor 1880; vara 1881 - Paris, 
în acelaşi an Londra, în 1882 - Mlinchen, în 1883 - Viena.41 

Este demnă de amintit şi tendinţa de a invita crecetători sau călă
tori renumiţi, în vederea susţinerii unor conferinţe; dr. Kepes Gyula, 
medicul expediţiei polare austro-ungare (26 noiembrie 1874), Payer 
Gyula explorator polar (1885); Farago Odon -- director vamal în China 
- conferenţiind despre China şi poporul ei, în 30 ianuarie 1884, dr. Au
gustin Forest - prof. univ. în Zlirich - conferinţe despre igiena creie
rului (1911), Schaffler Herman - Observatorul astronomic Urania din 
Dresda - despre radiu şi radioactivitate; prof. Marmorek Alexandre -
directorul Institutului Pasteur din Paris, 4 mai 1918 - conferinţă des
pre biologia bacteriilor şi 30 ianuarie 1919 „Câte ceva despre apărarea 
corpului omenesc";42 exploratorul ceh Emil Htolub. E. Holub a fost oas
petele Timişorii de două ori; aprilie 1882 şi decembrie 1887. La invi
taţia societăţii de ştiinţe naturale a ţinut câte o oonferinţă despre tribul 
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beciuanilor (T F, VI, 1882, II, p. 63) şi despre triburile de pe Zambez:i.. 
Legăturile dintre Holub şi societate devin mai strânse şi se vor materia
liza prin publicarea de către Holub a câtorva articole, prin donaţii de 
cărţi şi material etnografic, zoologic, botanic, mineralogic, în total, circa 
140 de exemplare.43 

In intenţia popularizării în afara asociaţiei a activităţii membrilor 
sa1, s-a iniţiat publicarea unor prelegeri sub formă de cărţi, editându-se 
26 de asemenea broŞuri. Dar cea mai importantă şi mai eficientă moda
litate de răspândire a cunoştinţelor ştiinţifice a fost buletinul asociaţiei 
(1877-1918), prin el societatea stabilind relaţii de schimb de publicaţii. 

Semnificativ pentru conţinutul bogat şi variat al buletinului socie
tăţii este şi faptul că, prin el, societatea se afla în relaţii de schimb de 
publicaţii cu societăţi ştiinţifice, universităţi, reviste interne şi externe, 
institute ·de cercetări. De cele mai multe ori, ofertele privind relaţiile 
de schimb de publicaţii vin din partea altor societăţi; Academia Maghiară 
de Ştiinţe, Institutul Geologic, Societatea de Geografie ...:__ toate din Buda
pesta, asociaţii similare din Cluj, Deva, Oradea, Alba Iulia, Kecskemet, 
Bratislava, Nitra şi „Naturwissenschaftlicher Verein - Isis" din Bautzen, 
;,Naturfoscher Verein" din Brno, şi alte asociaţii din Halle, Kiel, Odessa, 
Viena, Leibach etc., numărul acestora ajungând în 1904 la 61.44 

III. Concluzii 

Viaţa cultural ştiinţifică timişoreană din perioada anilor 1867-~920 
se prezintă ca un fenomen complex, atingând cote valorice superlative. 
De-a lungul întregii perioade, cultura timişoreană, creaţie a tuturor lo
cuitorilor urbei, a urmat o traiectorie ascendentă (desigur nu scutită de 
acumulări, stagnări, salturi), prin care s-a integrat în cultura europeană 
modernă. 

Societăţile cultural-ştiinţifice apărute (fenomen caracteristic acestei 
perioade de salt calitativ în întreaga spiritualitate europeană) aproape 
concomitent cu cele din România, având un profil istoric, literar artistic 
sau din domeniul ştiinţelor exacte, au desfăşurat o activitate remarcabilă, 
în ciuda unor greşeli inerente oricărui început. Erorile, supraevaluările 
unor aspecte istorice, neglijarea rolului altor populaţii (români, germani, 
sârbi, bulgari) prin omisiunea aportului lor la făurirea istoriei Banatului, 
accentele naţionaliste ale unor istorici, sunt deficienţe ce nu pot fi trecute 
cu vederea. Dar preocupările pentru cercetarea sistematică a trecutului, 
ţinând cont de toate laturile activităţii omeneşti (economic, social, poli
tic, cultural) au constituit o muncă de pionierat şi acest aspect ştiinţific 
nu poate fi negat, nici minimalizat. De asemenea răspândirea unor cunoş
tinţe prin prelegeri, expoziţii, crearea de colecţii muzeistice, conferinţe, 
arată că preocupările lor în domeniul răspândirii cunoştinţelor ştiinţifice 
şi al culturii încetează să fie privilegiul unor clase anume şi devine un 
adevărat fenomen de masă. 

Priri legăturile lor pe plan ştiinţific sau al schimburilor de publicaţii 
cu zeci de societăţi, asociaţii, instituţii de învăţământ superior, instituţii 
de cultură, publicaţii de specialitate, aproape din întreaga Europă (la un 

https://biblioteca-digitala.ro



13 Aspecte ale vieţii cultural-ştiinţifice timişorene 289 

moment dat, naturalişlii au astfel de legături cu peste 60 de instituţii şi 
depăşind chiar limitele continentului european: Academia din Wiscon
sin - USA), Timişoara s-a integrat efervescenţei spirituale universale 
Prin întreaga lor activitate, societăţile cultural ştiinţifice menţionate îşi 
păstrează valoarea ca expresii ale cercetării şi valorificării în a doua ju
mătate a sec. XIX - primele decenii ale sec. XX resurselor locale şi de 
popularizare a informaţiei ştiinţifice, de cultivare a maselor populare.45 

NOTE 

1 Statutele Societăţii in TRE, s.v. II, 2, 1867, p. 47-52. 
2 Ibidem, p. 47. 
3 TRE, s.v., V, 4, 1879, p. 193. 
4 TRE, s.v., III, 1, 1877, p. 29-33; III, 2, 11 p. 88-89, III, p. 146, IV, l, 1878, 

p. 35; IV, 2, p. 3-95. 
5 TRE, IV, 4, 1878, p. 159. 
6 Asociaţia îşi continuă activitatea până in 1922, vezi in acest sens Temesvtiri 

Hirlap, 16 ianuarie, 1922, p. 2. 
7 Statutele Asociaţiei Muzeale la DGAS, Filiala Timiş, Fond Primărie, dosar 

III, 1882. 
8. Ibidem, fond Ormos S., dosar 76, fila 10. 
9 TRE, III, 2, 1877, p. 50-59; V, 2, 1879, p. 65-71; li, 4, 1886, p. 181-209. 
10 TRE, II, 4, 1876, p. 195-198; VI, 4, 1880, p. 162-168; VII, 4, 1880, p. 162-168; 

VII, 4, 1881, p. 169-171 etc. 
11 TRE, VI. 4, 1880, p. 168-175; XIV, 1-2, 1892, p. 31-37. 
12 TRE, III, 4, 1877, p. 162-177; VI, 3, 1880, p. 97-120; XXXIII, 1 1917, 

p. 19-21. 

etc. 

13 TRE, IX, l, 1883, p. 3-14. 
14 TRE, VII, 4, 1882, p. 149-171; IX, 3, 1883, p. 97-111, XXXU, 3-4, 1916, 

15 TRE s.n., X, 1894, I, p. 54; XI, 1895, 1, p. 68. 
16 Idem, X, 1894, 1, p. 58. 
17 Idem, XXVII, 1911, 1-2, p. 155-156, XXXI, 1915, 1-4, p. 111. 
18 Colaborările în domeniul numismaticii, dintre A.sedaţie şi Academia R:J

mână sunt fructuoase: din însărcinarea Prezidiului Academiei, Dimitrie Sturdza 
achiziţionează mai multe monede româneşti din timpul lui Mircea. Tranzacţiile 
reies din cele două scrisori aflate la DGAS Filiala Timiş, Fond Ormos S., dosar 619, 
fila 1-2, în care Sturdza îl numeşte pe Ormos „Grosser Freund der Archeologie 
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30 Vezi în acest sens Konig Friedrich, Kiss Andreas, Entomologische Tiitig-

keit im Rahmen des Natur wissenschaftlichen Vereins in Timişoara-Temeswar, 
Zwischen den Jahre 1873-1918", în Studii şi comunicări, II, Societatea Ştiinţelor 
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(Istoricul Societăţii de Ştiinţe naturale din Ungaria de Sud), Timişoara, 1899, p. 8. 
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şi colecţiilor ştiinţifice), Timişoara, 1904. 

37 Ibidem, p. 60. 
38 TF, XXXV, 4, 1911, p. 5. 
39 DGAS, Filiala Timiş, fond Ormos S., dosar 655, fila 11. 
40 Ries F„ op. cit., p. 67. 
41 Ibidem, p. 68. 
42 Temesvari Hirlap, 1 mai, 1918 şi 29 ian. 1919. 
43 vezi in acest sens, mai pe larg, Feneşan Costin, Legăturile exploratorului 

african Emil Holub cu Muzeul Banatului, in Tibiscum, Istorie, Arheologie, III, 
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44 TF., XXVII, l, 1904, p. 36. 
45 DGAS, Filiala Timiş, Fond Prefectură, dosar 14, din 1913, fila 1. 

ASPEKTE DES KULTURELL-WISSENSCHAFTLICHEN LEBENS AUS 
TEMESWAR IN DER ZWEITEN HALFTE DES 19 UND BEGINN 

DES 20. JAHRHUNDERTS. DIE GESELLSCHAFT FUR 
GESCHICHTE UND ARCHAOLOGIE UND DIE GESELESCHAFT 

FUR NATURWISSENCHAFTEN 

(Zusamenfassung) 

Die auftretenden wissenschaftichen Gesellschaften - Gesellschaft fiir 
Geschichte und Archălogie (1872-1922) und Gesellschaft fiir Naturwissenschaften 
(1873-1918), die die besten Intellektuellen aus Temeswar vereinigen, haben eine 
bedeutende Tătigkeit geleistet, durch Institutionen wissenschaftliche Forschung, 
durch die Bemiihungen ein Museum zu griinden, durch die Verbreitung der Wissen
schaft und durch das Erscheinen von Fachzeitschriften. Hervorzuheben sind auch 
ihre Verbindu"ngen mit den verschiedensten wissenschaftlichen lnstitutionen der 
Zeit, im In - und Ausland. 
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